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Éljen dr. Visontai Soma!
Szombati számunkban, a tényékhez 

híven még azt Írhattuk, hogy a képvi- 
selőválasztási mozgalmak városunkban 
alig észlelhető hullámokat vertek fel. 
És ma már rohamosan oda jutottunk el, 
hogy a választópolgárok nagyobb része 
már pártállást is foglalt; ki jobbra, ki 
balra.

Lapunk programmjában kifejtettük, 
hogy első czélunk: legföképen s külö­
nösen a helyi érdekekkel foglalkozni, 
ígértük azonban azt is, hogy amennyire 
az időszerűség és a szükségesség meg 
fogja kívánni, az actualisabb általános 
politikai kérdések elől sem térünk ki; 
kifejtettük az indokokat, kifejtettük s in­
dokoltuk azt is, hogy e kérdésben előre 
pártállást nem jelölünk ki magunknak.

Városunk képviselőjének megválasz­
tása bizonyára olyan politikai actus, a 
melylyel foglalkoznunk programmszerü 
feladatunkhoz tartozik. Tekintve, hogy 
a pártok már megalakultak, tekintve, 
hogy a viszonyok már annyira fejlőd­
tek, hogy azokból programmunk szerint 
legjobb meggyőződésünkkel a tiszta igaz­
ságot, a legjobbat keresni már módunk­
ban áll; itt az idő az okokat és körül­
ményeket mérlegre rakni, s azon párt 
mellett foglalni állást, melynek elvei s 
eszméi, melynek a helyi viszonyokra 
való fontos vonatkozásai lejebb húznak.

A mérlegbe kerül pedig a pártok­
nak vezérelvei és eszméi, s azon politikai 
irányzatok, a melyek felé az egyes púi­
tok törekszenek, másodszor városunk 
társadalmi viszonyai, ennek vissza nem 
utasítható s elengedhetlen követelmé­
nyei, és harmadszor szintén latba kel, 
hogy kerüljön a jelöltek személyisége 
s egyéni tulajdonai.

Két párt viszi nálunk harczba elvei­
nek fegyverét: a magát „liberalism!' 
elnevező kormánypárt, s a függetlenségi 
és 48-as párt.

Hát a kormánypárt elveit nagyon 
jól ismerjük. Megismertették azt velünk 
a véderő törvényjavaslatnak 14. és -^>- 
§§-ai s minden más törvényjavaslat, mely 
azóta a ház elé került. Ismerjük a li­
berális pártnak elveit, gondolkozását a 
consuláris bíráskodás törvényéből, is­
merjük a delegatiokból. Nagyon nyíltan 
decíarálja a tisztelt liberális párt eh hű­
ségét, gondolkozását a gyászos 2 hZlV 
kaszu törvény. Kétséghevoiiliatlanul v>

vetkeztethetni a kormány különös eljá­
rására azon tényből, hogy megszavaz­
tat magának egy 5 havi költségvetési 
felhatalmazást, beterjeszti a kúriai bí­
ráskodásról, a tisztviselők fizetésemelésé­
ről szóló javaslatot, de gondoskodik egy 
időben arról is, hogy valami módon e 
javaslatok törvényerőre ne emelkedhes­
senek, mert hisz ugyanekkor kieszközli i 
a koronánál a képviselő ház időelőtti fel-1 
oszlatását.

Beszéljünk csak magyarán! Bizon 
nem egyéb ez mint idomtalan kortesfo­
gás. Akár milyen szorgosan keressünk 
az úgynevezett liberális pártnál hazafias 

S elveket és eszméket, a húsos fazék pá- 
rolgó gőzében nagyon keveset fogunk 
azokból megláthatni.

A függetlenségi s 48-as párt elveiről 
ellenben maga ez a liberális párt is el­
ismeri, hogy azok a szabadságnak leg­
tökéletesebb eszménye; mi magunk ezen­
kívül létekből vagyunk meggyőződve; 
hogy azok érvényesülésével közgazda­
ságunk felvirágzása, iparunk s kereske­
delmünk lendülete, kultúránk fejlődése, 
s az ország anyagi jóléte velejárnak.

Nem tagadhatjuk, nem is tagadjuk, 
hogy Újvidék városában már a többféle 
viszonyoknál fogva is, társadalmunk 
helyzete s e miatt városunk fejlődése 
eléggé szomorú viszonyok között sinlődik. 
S ime a várva várt óra elérkezett! Fe­
lejtve közöttünk a nemzetiségi különb­
ség, felejtve közöttünk a társadalmi 
ellentét, felejtve közöttünk az eddigi 
meghasonlás és harcz. A legkülönbözőbb 
velleitások fonódtak most egybe, a leg­
ellentétesebb törekvések fogtak egy­
mással kezet, hogy közös igyekezettel, 
közös erővel az egységes szent haza 
javára működhessenek.

Eljött a kibékülés órája! A legkü­
lönbözőbb elemek forrottak össze s a 
forrasztó tűz a függetlenségi és 48-as 
párt magasztos eszméje volt. De ez ösz- 
szeforrasztó tűz egyúttal tisztítótűz is 
volt. Elégett minden nemtelen elem s 
a mi összeforrt — s hála isten jól ösz- 
szeforrt — a legtisztább, a legnemesebb 
onvag Ha nem volna semmi más, mi 
a mérleg egyik csészéjébe jutna mint 

I ez egyetlen súly; ha a függetlenségi és 
48-as párt elvei, hazafisága nem is ál­
lana sokkal magasabban a kormánypárt 
kicsinyes gondolkozásánál; ha a jelöltek 
személyisége figyelembe sem vétetnek; a
mérleget maga ez egy ok is lebillentené.
Mai számunk 2000 példányban Jelenik meg

Hátra volna még a jelöltek szemé­
lyisége. Sine ira et studio beszélünk. 
Áz egyikről tudjuk azt, hogy nagy va­
gyon ura és tendentiosus híresztelésből 
azt, hogy a ministerelüök bennfentese. 
Nem mi vagyunk okai, hogy egyéb jó 
tulajdonairól (mert ezek, elismerjük, ha 
szépnek nem is, de legalább is jó tulaj­
donoknak nevezhetők) meggyőződést sze­
rezhetnünk, sem ö sem pártja alkalmat 
nem nyújtott.

A másik jelölt személyéről tudjuk, 
mint az egész ország tudja, hogy tiz 
éves olyan politikai múlttal bir, a mely­
nek lefolyása alatt akár mint ember, 
akár mint elismert kitűnő jogász, akár 
mint a közügyekkel foglalkozó soha ön- 

I magához következetlen nem maradt; 
i tudjuk, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt elveitől soha egy pillanatra sem 
tándorodott meg; tudjuk felőle — mert 
hisz maga mondta programmbeszédjében, 
hogy ö mit sem Ígérhet nekünk, mert 
hisz ö a függetlenségi párt harczosa, a 
kik ígérni nem szoktak, de a kikről 
biztosan tudjuk, hogy szívvel és lélek­
kel a haza és választókerületük felvi­
rágzását legjobb erejük és képességük­
höz képest kivívni igyekeznek,

Nagyon könnyű most már ha lelki­
ismeretünk s meggyőződésünk után in­
dulunk : állásunkat megválasztani. A 
mérleg egyik karja teljesen lehúzott s e 
karra mindazon okok, érvek és körül­
mények voltak felaggatva, a melyek a 
függetlenségi és 48-as párt jelöltjének 
megválasztását ajánlják.

Lelkesen kiáltunk ezért tel:
„Éljen dr. YlsonUl Somai“ ^

Az újvidéki függetlenségi 
és 48-as párt értekezlete.

Még csak egyetlen egy falragasz sem hir­
dette, hogy vasárnap, azaz e hó 3-án, délután 
2 órakor az itteni függetlenségi és 48-as párt 
alakuló gyűlést fog tartani, a melyen a párt­
nak képviselőjelöltje, dr. Visontai Soma pro- 
grammbeszédjét is ki fogja fejteni: s a város­
ban mégis minden egyes ember szives készség­
gel vett tudomást e hírről.

Mindjárt ebéd után élénk nyüzsgés, for­
gás volt látható az utczákon; a lakosság egyen- 
kint, vagy kisebb nagyobb csoportban tolongott 
az Erzsébetszálloda felé, melynek nagyter­
mében volt megtartandó az alakuló nagygyűlés.

Déli 1 órakor már ember ember hátán 
ült, az Krzsébetkávéház óriási helyiségeiben.
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akik mind azért seregeitek oda, hogy onnét a 
gyűlésbe menjenek.

A kávéháziam csoportok alakultak, s han­
gosan vitatkoztak a nap nagy eseménye felett.

Úgy 2 óra felé kezdett az Krzsébetszálló 
nagy terme megtelni. 8 mikor a gyűlést ösz- 
szehivó Obermüller Ferenez a jelenlevők lel­
kes éljenzése között a terembe lépett, a terem 
annyira megtelt volt már hallgatósággal egy­
től egyig szavazó polgárokkal hogy az utá­
na érkezők már helyet sem kaphattak az óriási 
teremben, s kénytelenek voltak ki mit a folyo­
sókon időzni, ha legalább egy-egy hangot akar­
tak ellesni a szavakból, melyek a gyűlésen 
felhangzottak. Es ez a jellegző: a folyosókon 
rekedt közönség kitartott, nem távozott el, 
hogy legalább a teremből ki hangzó lelkes él­
jenekből meríthessenek ők is lelkesedést, 
s hogy legalább azon alkalmuk maradjon 
meg, hogy majd ha Yisontai előttük elhalad, 
ragaszkodásuknak, tiszteletüknek, szeretetük- 
és rendithetlen bizalmuknak ők is kifejezést 
adhassanak egy-egy dörgő éljenben.

Egy szóval a város szavazó polgárságá­
nak legnagyobb része gyűlt ott a nagyterem­
ben össze, s igen hízelgő tudat lehetett a szer­
vező bizottság részére, de különösen a képvi­
selőjelöltre nézve az, hogy a hallgatóság kö­
zött még az úgy nevezett liberális párta kor­
mánypárt alelnöke s más vezérférfia is je­
len volt. megezáfolhatlan jeléül annak, hogy a 
párt alakulása, a képviselőjelölt személyisége 
a legszélesebb körben is a legnagyobb érde­
kelt- éget keltette.

Az alakuló gyűlés.
Az értekezletet egybehívó Obermüller Fe- 

rencz ezután az emelvényre megy s röviden 
ellegzi a helybeli viszonyokat, az előzménye­
ket, melyek a párt szervezkedésére befolyás­
sal bírtak, s a melyek a függetlenségi és 48-as 
párt megalakulását kívánták s végül felhívja 
az értekezletet a párt megalakítására és vég­
leges szervezésére. Fűnek folytán közfelkiál­
tással megválasztattak Übermüller Ferenez el­
nöknek, dr. Nemes Sándor alelnöknek. Ugyan­
csak egyhangú választással a 25 .tagú végre­
hajtó bizottság -is megalakult és pedig a kö­
vetkező névsor szerint: Trogmeyer Gyula, Kel­
lér István, Ohermayer F., Schubert, Szabó L., 
Szabó István, Balogh dános, Handschuh, Schoss­
berger Adolf, Weinfeld, Landsmann, Kántor. 
Stojkovits, Popadits, Pavlovits, Freund Lajos, 
Dorosnyák, Lenkes, Aladi, Dr. Löwy, Maurer, 
Tornáim, Dr. Kassovitz Ármin és Goldmann, 
Obermüller elfoglalván az elnöki széket s üd­
vözölvén a nagy szánni gyülekezetei, gyújtó és 
nagy hatású beszédet- tartott a gyűléshez.

Mi itt egybegyültünk .úgymond — hogy 
szervezkedjünk, hogy a függetlenségi elvek 
köré, ez elvek magasan lobogó zászlója köré 
csoportosuljunk. Vívjuk ki egyéni', városi és 
társadalmi szabadságunkat. Ezen igazán nemes 
czél elérésére oly embert kerestünk, ki nem­
csak szóval, hanem tettel is kész leend ve­
lünk együtt, élünkön harczolni, s elveinket ez- 
«el diadalra juttatni. Megtaláltuk az igazi em­
bert, s ez nem más mint dr. Yisontai Soma 
(szűnni nem akaró viharos éljenzés) akit szívvel, 
lélekkel támogatni szent feladatunk lesz. Azon 
biztos reményben vagyok Uraim, hogy a meny­
nyiben Önök között olyanok is akadnának, kik­
nek elve nem teljesen egy és azonos a füg­
getlenségi párt elveivel, mégis hozzánk fognak 
csatlakozni, s bennünket fognak támogatni (Él­
jen ! Éljen 1) mert hisz minden embernek legfor­

róbb vágya a szabadság és függetlenség. (Igaz ! 
Helyes 1) Akinek van elve, aki ismer meggyő­
ződést, annál kétségbe nem vonható, hogy e 
hármas jelszó „szabadság, egyenlőség és test­
vériség“ szive legbensőbb húrjait is megrez­
geti, és hogy felkel benne a vágy ezt elérhetni.

Az igaz ember nyíltan kimondja meggyő­
ződését. Nem a kitüntetés, nem a szereplési 
vágy hoz engeinet Önök elé. Istennek hála, e 

I tekintetben ismernek engemet és tudják Önök, 
hogy minden mellékczél nélkül munkálkodtam, 
fáradoztam eddig is a közügy érdekében, s 
higyjék el. hogy ezentúl is kész vagyok min­
denre, ha arról van szó, hogy a szabadságot 
kell kivívni.

Kifejti ezután, szépen átgondolt beszéd­
jében a függetlenségi és 48-as párt elveit; kifejti 

j az okokat, melyek dr. Yisontai Soma jelölését 
I annyira támogatják, s szavait igy fejezi be. 
Fel tehát barátaim! működjünk a haza és vá­
rosunk javára (Éljen! éljen. Taps.)

Ezután dr. Nemes Sándor, lapunk szer- 
■ kesztője, vette át a szót, s éles szavakban uta­
sította vissza az itteni kormánypárt hivatalos 
közlönyének abbeli koholt vádját, hogy az uj- 

I vidéki ellenzék állambontó eszméket táplál, 
hogy az szivében inkább Ausztriához és Né-

I; metországhoz húz. Utána Sztojkovits Szava be­
szélt szerb nyelven s szavait folytonos tetszés 
követte.

Erre Hentaller Lajos országgyűlési kép­
viselő, a budapesti függetlenségi és 48-as párt 
központi végrehejtó-bizottságának tagja szó- 

, lalt fel.
„Tisztelt Polgártársak! Amidőn itt Önök 

körében megjelentem, el nem mulaszthatom 
úgy a saját, mint pártom köszönetét kifejezni, 
hogy Újvidék polgársága e függetlenségi zász­
ló alá csoportosult. A Moldva határáról jöttem 
ide Önökhöz, hogy osztozkodhassam ez öröm­
ben, és hogy elhozzam a függetlenségi és 48-as

i javaslatról és ennek törvényre való emeléséről, 
s szólott a szégyenletes 2. $j-ról.

Nagy lelkesedéssel fejezte be szavait a 
következőkkel:

Magyarország czimerében ott van a ket­
tős kereszt; e kettős kereszt nemcsak a szen­
vedés jelképe, hanem a feltámadásé is, Mi is 
szenvedünk, szenvedéseink enyhítéséért har- 
ezolunk. Éljen a függetlenségi és 48-as párt, 
éljen Yisontai Soma! (Yiharos, hoszantartó él­
jenzés).

A programmbeszéd.
Ezután küldöttség menesztetett Yisontaiért, 

aki megérkezvén, a termen át frenetikus taps 
és éljenzés között megy fel az emelvényre s 
megkezdi programul beszédjét. Tovább beszélt 

1 óránál a hallgatóság nagy tetszése között. 
Szavait igen gyakran perczekig tartó éljenzés, 
s kitörő tetszészaj szakította félbe. Beszédjét 
kivonatosan emlékezés urán itt közöljük.

Tisztelt Polgártársaim! Nagy megtisztelte­
tésnek tartom azt, hogy Újvidék ellenzéke en­
gem képviselőjének jelölt. Eli kijelentem, hogy 
a jelöltséget megköszönöm s elfogadom, és 
pedig azért, hogy hazámnak hasznára lehessek. 
Csak annak a program innak lehetek hive, 
(melyet alább kifejteni szándékozom) amelyet 

; lelkiismeretem, meggyőződésem jónak talál.
I (Helyes, éljen).

Ezután kitérőleg a Bács-Bodrogher Presse 
rendkívüli számával foglalkozik. A mai szám­
ban irt ezikk szerzője úgymond - felke­
resett lakásomban, hogy illő bérért tollát ne-I , 3 r ,
keni felajánlja, de en e jo pénzért kínált' ba- 

1 rátságot visszautasítottam, és ime most ő 
a tisztelt párt és személyem ellen támadást 

1 intéz. Az ilyen tisztességtelen eljárás megfize­
tésére legalkalmasabb a megvetés. Köszönöm 
az ilyen közreműködést.

Ezután részletesen kifejti programmját. 
Majd igy szól.

párt üdvözletét. Yégre talpra kell állni; ezt a 
kormányt meg kell buktatni; ezt a kormányt.

I a mely csak ámitgat, Ígér, de Ígéretét soha 
sem váltja be. Lelkesüljenek tehát kedves vá­
lasztópolgárok a függetlenségi eszmékért! Szi­
vem mélyéből ajánlhatom Önöknek pártunk, 
derék harczosát, dr. Yisontai Somát! (Éljen). 
Ezen kormány, mely alatt nyögünk, közösügy - 
gyé tett minden, összetákolt törvényt, rende­
letet, legszentebb fogalmainkat összezavarta, s 
elidegeníti a minden magyar embert lelkesítő 
függetlenséget. Ki ne vágyódnék azután, hogy 
amije van, azt maga bírhassa; ki látott bolon­
dot, aki megosztja vagyona felét a szomszéd­
dal! Ezt teszi a kormány és mi ezért har- 
czolunk ellene! Mi is az a függetlenség V! Az 
a kis madár, mely az erdő lombjai alá rakta 
fészkét, megvédeni törekszik azt a betolakodó 
idegen madártól!

Az előttem szólott tisztelt alelnöke e 
pártnak, dr. Nemes Sándor eléggé erélyesen 
visszautasította s megczáfolta a kormány itteni 
férczlapjának azt a vakmerő rágalmát, hogy 
a függetlenségi párt állambontó elemekből áll, 
s mi csak a haza kárát, a haza vesztét akar­
juk. Mi akarnék ezt? Mi, kik az igazi füg­
getlenségért, a szent szabadságért harczolunk?! 
Mi azt akarjuk, hogy Magyarországnak külön 
vámterülete, külön hadserege, külön külügyi 
vezetése legyen. Hogy a consulatusok ne csak 
a németet és osztrákot szolgálják, hanem a 
mi érdekeinket is, a magyar érdekeket is. Ipa­
runkat fejleszteni, közgazdaságunkat emelni 
akarjuk! Szólott még a közigazgatási törvény-

Tisztelt Uraim! Most mint látják el va­
gyunk készülve a harczra. oly harczra, mely 
már évek hosszú során át folyik, folyik a mió­
ta 1848-ban a ..magyar demokraezia" jelszava 
lett a zászlókra kitűzve. Ezen elvért folyt a 
harcz és az ezen elvért égő tűz még el nem 
hamvadt s még sokáig nem fog elhamvadni. 
Mondhatnám, hogy ebben a harezban még sok­
kal nehezebb szerepünk van, mint volt 1848- 
ban. Mindjárt meg is mondom, hogy miért. 
48-ban nyíltan harczoltunk, fegyvert fogtunk a 
szabadságért s ledöntöttük a születés és rang 
.előítéletét, kivívtuk szuronynyal az egyenlősé­
get. Most egy láthatatlan ellennel küzdünk. 
.Hiszen Önök is bizonyára ismerni fogják azo­
kat az illatos névjegyeket, azokat a billet- 
doux-at, - melyek ezen láthatatlan ellennek élet- 
nyilvánulásai. (Szűnni, nem akaró éljenzés).

•-.Tisztelője s követője vagyok a; független­
ségi s 48-as párt programmjáiiak. Az irány, 
melyet magunknak kijelöltünk, melyen hala­
dunk, mindenki előtt ismeretes és mégis azt 
merik ellenünkben felhozni, hogy mi titokban 
lázitunk, forradalmat csinálunk. Mi tiszteljük 
legjobban koronás uralkodónkat I. Ferenez Jó­
zsefet (\ iharos éljen, kalapemelés). Jogai szen­
tek előttünk. Meghajtunk akarata előtt. De a 
nemzet is kérheti uralkodójától jogait — s igy 
folytatja tovább.

Majd ily formán szól.
Önök azonban azt fogják kérdezni, mikép 

lehetséges az, hogy én most télen tartok itt 
programmbeszédet, hogy lehet az, hogy a kor­
mány most télen hirdet választást ? Mit jelent
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ez? Hiszen ez nem alkotmányos eljárás. iui 
előjelekben nem hiszek, de ha hinnék is, mi­
lyen következtetést lehetne belőle vonni? Té­
len a természet haldoklik, végsorvadásban szen­
ved, az életerő el gyengül ; Így vagyunk e kor- 
mánynyal is. A választásnak télen való kihir­
detése nem egyéb, mint a haldoklónak felső

’ ,<l igeietekben mennyire lehet meg- 
)izm, azt önök fogják legjobban megítélhetni. 
1 Zlimii nem akaró éljenzés).

Q De enge(ijék most meg, hogy beszédem
reszet né,«et nyelven folytathassam (foly­

tatja németül).
hajtása, a végkimerültnek a nyögése (h>v hali» ■ • r, .. ^eretett, es ;Sen tisztelt polgártársaim ! 
Adja az Isten!) Ks még az ilyen kormánv ne. 1!tanártársaim! most kivált Önökhöz

i akarok beszélni. Rá akarok mutatni azon mos­
toha bánásmódra, melyben Önöket a kormány 
1 észesiti. Az 18b7-iki törvény megadja az iz- 

: raelitáknak az egyenjogúságot. De egyenjo- 
g’uak-e a zsidók a többi felekezetekkel ? Nem ! 

I Egyedül a függetlenségi párt volt az, mely 
I ingjobban küzdött az antisemitismus ellen. A 
I tüggetlenségi párt volt az, mely kivexálta a

. ne­
vezi magát erősnek, ilyen kormány, mely a
gyengeség bélyegét hordozza homlokán. A nyár 
az eleven életet, az áldásos munka gyümöl­
csét jelképezi; de miután a munka, mélyet a 
kormány végzett, szégyenletes, nagyon jó! illik 
reá a hó szemfödőnek s máznak a sár. Két 
okot hoznak fél eljárásuk igazolására. Az egyik 
az obstrukczio. Engedjék meg tisztelt Uraim 
hogy előre kijelentsem azt, hogy én határo­
zott ellenfele vagyok az obstrukcziónak. ellen­
sége minden olyan akadálynak, mely a nemes, 
tiszta munka elé gördittetik; hanem igenis tisz­
telem azokat az embereket, kik megakadályoz­
ták a közigazgatási törvényjavaslat keresztül­
vitelét. Igaz, hogy most csak a ± a korcs­
szülött fekszik előttünk, de ez is elég arra. 
hogy a visitkártyás mesterművet fenntartsa, 
és vele a választás tisztaságát bemocskolja. 
Ismétlem, ezek a visitkártyás kormánvagensek 
képezik az igazi obstrukcziót, ezek állják út­
ját a dolgok igazságos, tiszta menetének. Hogy­
ne dobbogna fel a jó magyar szive, ha ezred­
éves múltját, önkormányzatát akarják megvál­
toztatni? Ezred éves szervezetét engedje meg­
változtatni? Eddig ismertük a vármegyerend­
szer minden jó, minden rossz oldalát ? de mit 
mondhatunk egy rendszerről, melynek eddig 
csak káros hatását láttuk.

Eddig csak egy ily visitkártyás úr gya­
korolta káros hatását a varosra, de ezen tör­
vényjavaslat életbeléptetésétől kezdve, a főis­
pántól az utolsó jegyzőig mind ily visitkártyás 
urakat kaptunk volna.

Második oknak hozza föl mentségül, hogy 
az ellenzék már megkezdte a korteskedést > 
igy az országgyűlési tárgyalások lehetetlenné 
váltak. Természetesen, az ellenzék csak nem 
régiben érintkezett elvtárspival. a választó pol­
gárokkal, mig ők már majd 1 a éve működnek 
titokban a visitkártyás gépezeten.

E rendszer ellen hárezoltunk és fogok bar-, 
czolni én is, ha az önök bizalma engem a 
harcztérre segít; fogok harezolni pedig teljes 
erőmből, tiszta, igaz, független meggyőződésem­
ből. Csatlakoztam.a parthoz; elvei az enyimek 
és úgy hiszem, minden független polgáré. Mi 
az egyenlőséget hirdetjük, a teljes nemzeti és 
.vallási egyenlőséget. A.polgári házasságot mért 
ejtette el a konnány ? Mi felvettük program- 
inunkba és küzdünk is érte; de engedjék meg, 
hogy bővebben ezt későbbnémetül fejthessem ki.

Aztán áttér az ellenfél kortesfogásaira:
itt, fekszik előttem' egy helybeli magyar 

lap, mely szintén a, kormány subyentioját huz­
za, hogy annak dicsőítésére dicshymnust zen- 
gedezzen. (Közbeszólás : ha tudna) Mit mond 
most e lap ? Félrevezetni akarja a város la­
kóit. Hogy mennyire akarja félrevezetni, azt 
a következőkből láthatjuk. Decz. 30-áról kel­
tezve mutatja be a jelenlegi képviselőnek egyik 
másik nevezetes vívmányát. Valóban nagysze­
rű vívmány ! Már í) hónapja képviselője Önök­
nek Harkányi Károly, í) hónapi terhes állapot 
után most, midőn már tudják, hogy újólag őt 
léptetik föl, meglett a korcsszülött. Most a vá­
lasztás küszöbén kecsegtetik Önöket igéretek-

j maga köréből egyetlen antisemita képviselőjét.
I A tüggetlenségi párt harczolt alapelve „Glei- 
! c'^es Recht für Alle" szerint az egyen jogo­
sításért.

Azt kérdem van-e ma e városban vagy 
I ez országban szabad izraelita? Határozottan 
csak „nenv-mel válaszolhatok. De hát mért 
nem tépik le e rabigát, inért nem lépnek sza­
badon a választás elé ? Öt évben csak egyszer 
kínálkozik alkalom, hogy a szabad polgár leg­
szentebb jogával éljen, szabadon lépjen, az ur­
nához és arra adja szavazatát a kiben bízik' 
hs mégis meghagyja magát e jogától foszta­
ni V Nem értem, hogy lehet az, hogy egy em­
ber is elégséges itt-e városban az Önök féken- 
tartására: egy ember, a kinek parancsszavára 
engedelmeskednek, s vakon teljesitik a felső pa­
rancsot ; pedig ideje volna, hogy végre a, Zsi­

ljében a mi pénzünket fogyasztja. Mert ki 
fizeti azokat a főispánokat, ki fedezi a mil­
liókkal járó kiadásokat, ki más, mint az adózó 
Polgár s ezért van joga hozzászólni a válasz­
tásokhoz.

Es Önök kedes izraelita polgártársaim 
nem egyebek, mint a mészárosok „zuwag"-ja. 
Önöket lnirczoljak oda, a hová a kormánynak 
tetszik. Tessék elhinni, hogy Önök az ő sze­
mükben nem érnek föl többel, mint egv kis 
..zu\vag"-gal.

De tudom, hogy Önök ezután ezzel beér­
ni nem fogják, hanem megköveteli mindenikük 
az ót jogosan megillető részt. Fel tehát k. pol­
gártársaim ! Csoportosuljunk a függetlenségi 
zászló alá s szálljunk síkra a magasztos el­
vekért! (Szűnni nem akaró viharos éljenzés).

Ezután Obermüller Ferenez elnök lelkes 
szavakkal fejezi be a gyűlést:

-Több ember szavait hallgatták itt meg; 
tudományosán képzett s egyszerű emberekéit, 
de meglehet mindenki győződve, hogy a mit 
itt mondtak, az szívből volt mondva s szívből 
érezve." (Kljén).

Közkívánatra még Heutaller buzdítja a 
közönséget.

Éljen Yisontai és abzug Harkányi kiáltá­
sok között a gyűlés a legnagyobb rendben szét­
oszlott.

Újdonságok.
rti " aki­
méi v’beu

(Tiltakozás.) ..Több nemzeti ]
1 Írással levelet vettünk Temerinből. __ _

. ■ " - --cv • -o- - ........ lapunk utolsó számában megjelent óbecsei le-
dóság is belátná, hogy ez országban neki kell ' veire vonatkozókig azt Írják, hogy igaz misze- 
leginkabb jogaiért síkra száilani. Teszem ezt én • Ént a. ..független érzelmeiről híres Temerin is 
is, teszem születésem és közös érdekünknél ! I>öl'()\ács°M)hajrana 
fogva s kötelességem figyelmeztetni Önöket a i 
veszélyekre, amelyeknek a zsidóság ki van téve. 1 

A zsidók közt az a tévhit van elterjedve, j
hogy csak a kormány támogatásában bizhat­
nak. csak annak köszönhetik fiigg;etlenségii- 
ket. Tehát azt gondolják Önök. hogy ez a kor­
mány-; adta meg Önöknek szabadságukat; ez a 
tehetetlen kormány, vagy talán az elöbbeni ? 
Nem a kormány, hanem a nemzetnek köszön­
hetik ezt, a mely belátta, hogy a zsidóság mű­
veltségénél fogva elég érett arra, hogy a töb­
bi félekezetekkél egy rangba helyeztessék. Hisz 
ha nem a nemzettől indulna ki e jóakarat, ül­
hetne itt e városban 100.000, visitkártyás fo- 

i ispán s Önök mégis az üldözések ezélpontjai 
volnának. És oly pártra szavazzunk, mely az 
antisemitizníüs magvait hordja magában ? Oly 
pártra, mely megtűri kebelében az antisemiták 
vezérét? Az ilyen párt igaz elvekért nem har­
colhat, — ..Továbbra igy folytatja*;

Igen, Önöket' is azzal ámitgatják, hogy 
egy./ kilenez . hónapos vajúdás " után megszü­
letett korcsszülött mennyi reményt kelt. Ne

csakhogy nyugalomban.' 
(Dr. Yisontai Soma.) Folyó hó 3-án. azaz 

vasárnap, reggeli 0 órakor érkezett városit nk- 
i ba a függetlenségi és 48-as párt jelöltje, dr. 
j Yisontai Soma. Hogy a párt már a város ha- 
I tárainál üdvözletét, adhassa ár a képviselője- 
! löknek, dr. Nemes Sándor, a párt alelnöke O- 
I Kórig eléje utazott s ott a vasúton rövid né­
hány szóban üdvözölte. A megérkezéskor a 
vasútról leszálló jelöltet Obermüller Ferenez 
pártelnök igen nagy szánni kíséret elén szív­
ből jövő, meleg szavakkal fogadta, melyre Yi- 
sontai röviden válaszolt. Ezután lelkes éljenek 
között indult meg a hosszú kocsisor Yisontai 
szállására, az Erzsébetszállodába.

(Mulatságos eset.) Hogy mi járatban volt 
itt Újvidékén, azt mi bízón nem tudjuk. Elég 
az, ahhoz, hogy városunkban időzött néhány 
napon át szerbiai Htjából visszatértében, X., 
(nem. akarjuk megnevezni) a budapesti titkos 
rendőrség egyik ügyesebb tagja. Szokása: hogy 
legügyesebb terveit az utczán érleli és szövi. 
A tegnapi napon, már a hajnali órákban kint 
járt valószín ideg 'ily czélból az utczákon. Egy­
szerre csak. feltűnik előtte a különös eset, hogy 
a belváros egyik palotájába egyen kint. vagy 
kettesével titokzatos egyének surrannak be. 
Látja azt is, hogy a- palota leeresztett redő­
nyei, mögött • fényes. világosság áradozik. Fel­

engedjék azonban ámítani magukat, hanem i tűnik a. dolog, s rögtön gyanút merit. Utánacm »»«ív.»* . üwuiiv a.wö gyemül illeni. ■ vunni

harczoljanak a -közös jóért,- megy, egyiknek másiknak, s igyekezik ellesni 
ensé°’eért a polgárok* és. <1 -Szavaikat. De niitseni tiuthiLt meg, mért a ti* 
rúóvf- . a Vnrün «„«líitr to^atos ^ének szótlanul haladnak, s legfel-

velem együtt
hazánk függetlenségéért 

... - . 1 k,.,,..;.,- ! tokzatos egyenek szótlanul haladnak, slegfel-vallas szabadsagáéit,. A kot an múlott magzat j^bb néha-néha egy nagyot suli ajtóznak. .ősz-
fejlődésének idejében mennyi reményt táplál- g/eesküvők! Nem lehet más!" gondolja ma­
iak Önök, de most látják, hogy a magzat ” ’ 1 ’
életképességében is csalatkoztak.

De nem is csoda. A gyávától, ki még az 
ellenséget sem ismeri s már is békét, akar kötni,

£>‘íjóban; lesbe áll, s csakugyan az első magáno­
sán közeledő alakot, amint az a palota kapu­
ját átlépni akarja: lefüleli. — „A törvény ne­
vében kövessen“ hangzik fel zord szava. „Mit

---------- „ . , , .. . / keres Ön itt“. Az útjában feltartóztatott re-
nem várhatunk erőt, nem varhatunk győzelmet, megve feleli: „Kérem én csak a, czukrászle-
Például hozom fel az egyszeri zsidó katonát, 
ki azt kérte : mutassák meg neki az ellent, 
mert ő egyezkedni akar vele. Ilyen a mi kor­
mányunk is ; jóformán még az ellenséget sem 
ismeri s már békét kivan vele kötni s a béke

gény vagyok s viszem fel a eognakot az urak 
részére, akik itt választási ügyekben, hajnali 
órákban pártértekezletet tartanak"! Tableau !

(Míndakettö egyhangúlag.) Hétfőn volt a 
nagy nap. A fényesen kivilágított sálon zsú­
folásig megtelt a felrendelt szavazókkal. Tisz-
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toll i vaim! . . . . A ki ót jelöltül elfogadja, 
kévém álljon fel." Hangzik fel pavanes alakjá­
ban a kévelem. Megtörténvén igy hangzik to­
vább a magas szó: „Konstatálom, hogy az ér­
tekezlet egy hangul a g elfogadta jelöltül 
Harkányi Károlyt. — Ekkor egyik sarokból egy 
nyílt férfias szó hallatszik: „Bocsánatot kérek, 
egyhangúlag nem fogadom el.“ Le a ka­
lappal a bátor férfias szó előtt.

(Milliós sikkasztás.) A főváros legelső 
pénzintézeténél, a z e 1 s ő hazai takar é k- 
P ®a ^ ár n a 1, óriási sikkasztás követhetett 
el. iufsics Lajos főpénztáros. nem keveseb- 
bet, mint csak egy millió és egyszázezer fo­
rintot használt fél saját czéljaira. Piufsics 
maga is vagyonos ember volt. De hát ez mind 
kevés volt, olyan nagyúri pasziókra, mint a 
milyenekre Piufsics egész vagyonát elköltötte. 
Ivengeteg veszteségei voltak a börzén is, s ezt 
mind csak pótolni kellett valamiből. Hát ott 
volt a senki pénze, a mások megtakarított 
Pen,ze' Belemarkolt egész a mélyéig. Midőn 
1 iufsics tovább nem leplezgethette már

én váezi birtokán halántékon

rendesen tisztelgett nála s a sziget vendégei 
sokszor látták Graeffét József főherczeggel ren­
des asztalánál, a felső vendéglő térrészén.

Kiadó laptulajdonos :
tir. Nemes Sándor.

y il 11 ó r.*
Nehány szó a Bács-Bodrogher Presséhez!

A helyben megjelenő ..Bács-Bodro- 
egy. e hó 8,án kiboesátoft

1esetet január 
lőtte magát.

(Az utolsó korty.) Múlt hó 29-én Ujver- 
baszon a községházzal szemben levő vendéglő 
el0Jt a *'egg'eli órákban egy tisztességesen öltö­
zött fiatal embert találtaiul pádon heverve. Azt 
hittek, hogy a fiatal ember megfagyott és a-

g'her Presse“ egy. e hó S.án 
reildkivüli számában nyiltan megtámad­
ja' ííZ itteni ellenzéket. Támadásaira nem 
akarunk válaszolni, hisz megfeleltek neki 
a függetlenségi és 48-as párt alakuló 
gyűlésén amúgy magyarosan ; s érdeme 
szerint lett ott az egész lap méltatva, 

az ! és akként amint arra rászolgált.
Tudomásul veszsziik. hogy a Bács- 

Bodrogher Presse már politizál is. Tu­
domásul veszsziik ezt épúgy, amint hogy 
azt is tudjuk, hogy ki legyen az, aki 
őt a politikai küzdelmekbe belevonta. 

Jelen sorok czélja egyedül az, hogy jzért gyorsan hevítették a községházba, orvost] , , .
hivattak es a fólelesztéshez fogtak. Amint azon- j mások is vehessenek valamiről
h ti ti lül’QtlrArjfrti'i-ál. 1 • ifi». 1 1 'tudomást és pedig arról, hogy ugyaBáes- 

Bodrogher Pressének mint azon, előt­
tünk ismert valakinek ezen ténykedé­
sét mi rovásra vettük, s a kellő alka­
lommal igyekezni fogunk azt beváltatni.

Több ellenzéki választó.

ban levetkőztették, nadrágzsebéből egy kis 
üvegese hullott ki, amelynek czimlapján ez állt •
„Utolsó kortyom.“ Egyszerre kiderült, hogy a 
fiatal ember megmérgezte magát. Az orvos 
azonnal ellenmérget alkalmazott, mert még 
egeszen meleg volt a test és sikerült is a Sze­
rencseden ifjút megmenteni. Kiderült, hogy a 
fiatal ember \\ e i s s Arthur bécsi medikus és 
a ketsegbeesés kergette a halálba.
„ . (Vonatösszeütközés.) „A folyó évi január j 
--an közlekedett 904. sz. személyvonat Sze- 
£8? ,e-S Nagykáta állomások között az előtte i 
haladó 350. sz. tehervonatot utolérvén, ezen ! 
vonatba ütközött, A személlyvonatnál három '
utas jelentektelen és a tehervonat zárféke-! 1892. évi január l-ével a • ß
zoje a vonatról leugorván, szintén sérülést í házba tettük át ^nyerutczm 6. sz.
szenvedett; a szernél,™,at mozdonya, továbbá ! *
hat teherkocsi kisiklott és kisebb-nagyobb mérv- I 
)en megrongáltatott. Az eset szigorú megvizs- j 
galasa folyamatban vall.“ 6 !

Van szerencsénk 
tesiteni. miszerint

a t. ez. közönséget ér-

ügyvédi irodánkat

1 (Óra®» Ede lovassági tábornok f.) Lib- 
loy Graeff Ede nyugalmazott lovassági tá- 
bornok, József foherczeg volt adlátusa, ma meg­
halt Budapesten, szélütés következtében. Gráeff

fdelyi 8Z1?Z .volt- .Brassóban született 
1 18-ban s mint gimnáziumot végzett fiatal
wfÄ 8 Pályara- A szabadság- j
harcz alatt mint vadaszkapitány. a magyarok !
ellen harczolt Erdélyben s Gyulafehérvárét hat1 
hónapig védelmezte. 1851-ben áttetette magát
a T^h0Z- Azokban a sőtét években itt 
működött Magyarországon, csak 1855-ben ment 
^Lombardiába s ott maradt az 1859-ki háború 
befejezeseig. 1860-ban ismét visszajött s mint 
zsandarezdesre reabizták Nyugat-Magvarorszá- 
got. Ebbéli minőségében tett szolgálataiért kapta 
az osztrák lovagi rangot. 1865-ben ő lett a Ma 
gyarorszagon állomásozó zsandárság parancs- 
P,oka .,Af Mkotmanyossag visszaállítása után 
2 mmosegben Csehországba, de
mar i868-bau visszajött Erdélybe, mint az er-

honvedkeriilet parancsnoka, s tulajdon- 
P evezte'itt a honvédséget. 1875-ben 

mint altabornagyot állították ... adlátusul József 
foherczeg melle. Ebbéli minőségében nevezték 
ki titkos tanácsossá s a 67. gyalogezred tu- 
lajdonosava. Néhány évvel ezelőtt nyugalmaz­
tak. Itt maradt Budapesten s csöndes vissza- 
vonultsagban élt vasutezai lakásán. A Mar­
gitszigetnek leghűségesebb látogatói közé tar­
tozott, meg abból az időből, a mikor József 
foherczeg oldala mellett állott. A nyári és ta­
vaszi szép napokban majd minden nap ott le­
hetett látni az öreg katonát, ki az uniformist 
mint nyugdíjas se vetette le. Ha József főher- 
c.zeg itt volt a Margitszigeten,

Dr. Bella Emil és Seregi Jdzsa
ügyvédek.

Cinéin * bycikl I angel és I né- 
LICIUU. met rendszerű, mindkettő
"'---------- M izímu, jutányos áron

elad4
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úrnál („zöld koszorú“ szállodában).

fi.» , ^ ezon rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

Idegenek névjegyzéke.
Erzsébet szálloda:

Dr. Visontai Soma ügyvéd Budapest 
Kppmajor Lajos kereskedő Budapest.
Boor Miksa kereskedő Budapest 
Hentallor Lajos orsz. képviselő Budapest 
Dungyerszky Jasa ftildb. Szt.-Tamds. "
Orosz Adolf utazó Budapest.
Grün Izidor utazó Budapest.
Schvarez Foroncz koreskódő Palánka 
Dungyerszky Tosa földbirtokos Szt.-Tamás 
Csillag Gusztáv utazó Budapest.
Lobi Samu utazó Budapest.
Br. Rajasits Dán. földbirtokos Pólya.
Hagel Ede utazó Budapest.
Gottlieb Miklós utazó Budapest.
Boszkovitz Ignáez utazó Budapest.
Kollert Zsiga utazó Budapest.
Rozonborg Samu utazó Budapest.
Alkay Dávid jogász Belgrád.
Alkay Adolf nyomdász Belgrád.
Hirschfeld Herman kereske lő India.
Virág Henrik utazó Kées.
Schnell József gyáros Becs.

Zöldkoszorú szálloda:
! Gönczi János iparos T. Aranyos.

Pctrovits János utazó Becs.
Krutit.s Nikola iparos India.

! Szirák Teodor magánzó Zomhor.
I AJoxiovits Luka kereskedő Szt.-Tamás.

Fehér hajó szálloda:
I Nikolits Amlria jegyző Csurogh. 

Szentiványi Dömötör tanító Krusedol. 
Sztankovits Jelenti magánzó Belgrád. 
Stejskal Maery magánzó Becs.
Schvarez Berta magánzó Zimony.
Lazarevits Zsivoin pinczúr Vorhász.
Csatits Szedő hivtl. Stamhul.
Richard Károly jegyző Kulpin.

I Ki hm Ferón ez iparos Palánka. 
j Jojkits \ ásza lelkész Zsahlya. 
j Mihajlovits lgnacz jegyző Szuszok. 

Hilehrand József erdész Szuszok.
Steiner Marton kereskedő B. Földvár.
Weczl János földbirtokos Palánka.
Spildner János földbirtokos Palánka.
Bichlor Róbert jegyző Palánka.
Gergőt Alojs kereskedő T. Severin.
Oopits Milos esperes Zsahlya. 

j liremles Milan jegyző Mosorin.
! Friedrich Feronoz iparos Palánka. 
j Henrich Vonczei iparos Palánka.
I Steiner Tonika szleánv Zimony.
j

3 korona szálloda:
j Bischer Samu kereskedő Mosorin.

Ekle Márton kereskedő Csurogh.
Rubin Mór kereskedő Gyurgyevó.

Teve szálloda:
Gruber Vilmos sjegyző Temerin.
Zsekits György kereskedő Ó-Becse. 
Kalyanszki Proka földbirtokos Sz.-Tamás. 
Demetrovits István földbirtokos D. Sz. Iván. 
Molnár Berta magánzó Zimony.
Peics Mita tanító Goszpodincze.
Osztoits Lázár földbirtokos Goszpodincze. 
Gavrilov Szvetozár lelkész Kovily.
Kreiser Károly elölj. K. Szt. Iván.
\\ acsarits Glisó jegyző K. Szt. Iván.
Bőgőjevits Sándor zenész Mitrovicza. 
Jakonits Sándor lelkész Karlovicz. 
Kovacsevits Emil jegyzó Kovily.

Fehér ökör szálloda:
hranezicsek Ferencz iparos Pardubiz.

Frelschltz szálloda:
Skafle János iparos Imovitz.
Dragutina György iparos Zimony.
Srüger Antal iparos Eszék.
Böhm József iparos Vid.
Prodanovits Koszta iparos Újvidék.
Keimovits Theodor.

Fekete ló szálloda:
Damal József akrobata Berlin.

Eszékváros szálloda:
Poszl József iparos Kikinda.
Hilbert Vilmos iparos Temerin.
Karóim Pál iparos Pancsova.
Edor Lipót iparos Frabach.
Mirkovics Mladon iparos Illők.
Kovacsevics Nikola iparos Gomlrje.
Weczeiy József iparos Almás.
Borováez Boldizsár pinezór Zimony.
Sturmá Alajos kőműves India.

Vízállás.
jan.

Duna: Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Mohács 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá

5. jan. 4. 
m é t e r 
4.35 6.78 
3.58 2.12 
1.82 1.05 
2.80 2.87 
0.62 0.55 
0.19 0.11 
1.08 0.92

jan. 5. jan. 4. 
méter

Tisza : M.-Sziget 0.36 0.32' 
Tekeháza 0.46 0.00 
V.-Namény .— 0.2» 
Tokaj 0.24 0.26 
Szolnok 0.26 0.25 
Csongrád .— .— 
Szeged .— 
T.-Bocse .— .
Titel 0.44 0.36

a Margitszigeten, volt adlátusa
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KIS LUTRI.

62
Jan. 2.

8 53 2 31
24 22 79 63 14
56 23 45 19 22


